

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 بِرَبِّهِمْ یَسْتَغِیْثُ الَّذِیْنَ هُمْ اَعْمٰی  
 اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ

جسٹریبل ممبر  
 عدلیہ نمبر ۳۱۱  
 ربوہ  
 ایڈیٹر  
 روشن دین توہر

چهار شنبہ  
 The Daily  
**ALFAZL**  
 RABWAH  
 قیمت  
 جلد ۵۲ / ۱۸  
 ۳ اگست ۱۹۶۳ء  
 ۱۹ محرم ۱۳۸۲ھ  
 ۳ جون ۱۹۶۳ء  
 نمبر ۱۲۸

# سیدنا حضرت خلیفۃ اربع الثانی اید اللہ تعالیٰ

## کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

روزہ ۲ جون بوقت ۷ بجے صبح  
 حضور کا طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ حضور  
 کل سیر کے لئے بھی تشریف لے گئے۔

احبابِ جاہلیت خاص تو جہ اور التزام سے دعائیں کرتے ہیں  
 کہ مولے کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے

امین اللہم آمین

داخلہ جامعہ نصرت ربوہ  
 جامعہ نصرت برائے خواتین ربوہ میں  
 گیارہویں کلاس (دائیں) کا داخلہ ۹ جون  
 ۱۹۶۳ء سے شروع ہو گا اور دس روز  
 تک جاری رہے گا۔ درخواستیں مجوزہ  
 فارم داخلہ پر درج کالج آفس سے مل سکتی  
 ہیں۔ کمرہ نمبر ۱ اور ۲ پر دو پرنٹل سرٹیفکیٹ مل سکتے  
 ہیں۔ دفتر مذاہن پہنچ جائیں۔

انٹرویو روزانہ ۷ بجے صبح سے ۱۰ بجے  
 صبح کو گیارہ بجے صبح میں طلبات کو پرنٹوں  
 ماحول اور سماجی نفاذ میں تعلیم دی جاتی  
 ہے۔ سختی اور ہونہار طلبات کے لئے  
 وظائف اور فیس کی مراعات موجود ہیں۔ بعض  
 ایزدی سماج قہایت اعلیٰ اور شاندار رہتے  
 ہیں۔  
 ہوشیاری کا کلی بخش انتظام موجود ہے۔  
 اور اخراجات دیگر کا بوجھ بہت کم ہیں۔  
 احباب زیادہ سے زیادہ تعداد میں اپنی  
 بیٹیوں کو اس اعلیٰ تعلیمی ادارہ میں داخل  
 کر دین۔ (پرنٹل جامعہ نصرت ربوہ)

مکرم مولیٰ روشن الدین خیریت سر پہنچ گئے  
 نیردنی ذہن پر تازہ اطلاع اخبار کینیا میں  
 مکرم مولیٰ نور الدین صاحب اور اطلاع دیتے ہیں  
 کہ مکرم مولیٰ روشن الدین صاحب مورخہ ۲۶ مئی  
 کو کراچی سے خیریت مبارک پہنچ گئے ہیں۔  
 جنرل گاہ پر پہنچ کر مکرم مولیٰ نور الدین صاحب  
 صوفی اور جامعہ احمدیہ مجلس کے اراکین نے  
 آپ کا استقبال کیا۔ آپ عنقریب نیردنی تشریف  
 لائے ہیں۔

مکرم مولیٰ روشن الدین صاحب مشرقی  
 افریقہ جانے کے لئے مورخہ ۱۳ مئی کو روانہ  
 ہوئے تھے۔ احبابِ جامعہ دعا کریں کہ  
 اللہ تعالیٰ مکرم مولیٰ صاحب کو خدمتِ اسلام کی  
 بیش ادب و توفیق عطا فرمائے آمین

# ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی محبت گناہوں کیلئے تریاق ہے

### آپ کے ساتھ سچی محبت اور آپ کی کامل اطاعت انسان خدا کا محبوب بن جاتا ہے

”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نقش قدم پہنچنا جس کے لوازم میں محبت و تعظیم اور اطاعت آنحضرت صلی اللہ  
 علیہ وسلم ہے اس کا ضروری نتیجہ یہ ہے کہ انسان خدا کا محبوب بن جاتا ہے اور اس کے گناہ بخشنے جاتے ہیں۔  
 اگر کوئی گناہ کی زہر کھا چکا ہے تو محبت اور اطاعت اور پیروی کے تریاق سے اس زہر کا اثر جاتا رہتا ہے اور  
 جس طرح بدمذہب دوام میں سے ایک انسان پاک ہو سکتا ہے ایسا ہی ایک شخص گناہ سے پاک ہو جاتا ہے۔ اور  
 جس طرح نورِ ظلمت کو دور کرتا ہے اور تریاق زہر زائل کرتا ہے اور آگ جلاتی ہے ایسا ہی سچی اطاعت اور محبت  
 کا اثر ہوتا ہے۔ دیکھو آگ کیونکہ ایک دم میں جلا دیتی ہے پس اس طرح پروردہ کی جو محض خدا کا جمال ظاہر  
 کرنے کے لئے جاتی ہے وہ گناہ کا خس و حاشاک بھس کر کے لئے آگ کا حکم رکھتی ہے۔ جب ایک انسان سچے  
 دل سے ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لاتا ہے اور آپ کی تمام عظمت اور بزرگی کو مان کر پکڑتا ہے اور  
 محبت اور اطاعت سے آپ کی پیروی کرتا ہے یہاں تک کہ کامل اطاعت کی وجہ سے فنا کے مقام تک پہنچ  
 جاتا ہے تب اس تعلق شدید کی وجہ سے جو آپ کے ساتھ ہو جاتا ہے وہ الہی نور جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر اترا ہے  
 اس سے یہ شخص بھی حصہ لیتا ہے۔ تب چونکہ ظلمت اور لور کی باہم منافات ہے وہ ظلمت جو اس کے اندر ہے دور  
 ہونی شروع ہو جاتی ہے یہاں تک کہ کوئی حصہ ظلمت کا اس کے اندر باقی نہیں رہتا۔ اور پھر اس نور سے قوت  
 پا کر اعلیٰ درجہ کی نیکیاں اس سے ظاہر ہوتی ہیں اور اس کے ہر عضو میں سے محبتِ الہی کا نور چمک اٹھتا ہے۔ تب  
 اندرونی ظلمت بھی دور ہو جاتی ہے اور علمی ناک سے بھی اس میں برپا ہو جاتا ہے اور عملی ناک سے بھی نور پیدا ہو جاتا ہے۔ آخر ان نوروں کے  
 اجتماع سے گناہ کی تاریکی بھی اس کے دل سے کچھ کرتی ہے۔ یہ تو ظاہر ہے کہ نور اور تاریکی ایک جگہ جمع نہیں  
 ہو سکتے۔ لہذا ایمانی نور اور گناہ کی تاریکی بھی ایک جگہ جمع نہیں ہو سکتی۔ اور اگر ایسے شخص سے اتفاقاً کوئی گناہ  
 ظہور میں نہیں آیا تو اس کو اس اتباع سے یہ فائدہ ہوتا ہے کہ آئندہ گناہ کی طاقت اس سے منسوب ہو جاتی ہے اور  
 نیکی کرنے کی طرف اس کو رغبت پیدا ہو جاتی ہے۔“

(رولویونٹ ریویجنر جلد ۱ ص ۲۰۷)

# خطبہ جمعہ

## اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ ط كِي دُعَايِيں اَللّٰهُ تَعَالٰى لِيْ اَبْتَدَا اَوْ بَدِيءِي سِي كِي بَحْنِي كَا

### ایک نہایت لطیف نکتہ بیان فرمایا ہے

## اگر انسان اس نکتہ کو سمجھ لے اور اسے پیش نظر رکھے تو وہ بہت سی ٹھوکروں سے بچ سکتا ہے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز، ۲۰ فرمودہ ۲۰ دسمبر ۱۹۲۹ء

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا  
انسان کا دل جس سے مراد میری اس کی

### وقت متفکرہ

ہے اور جس سے مراد میری وہ ایک تعلق روح کا ہے جو انسانی دل سے روحانی طور پر ثابت ہے۔ چونکہ زبان کے محاورہ میں اسے دل کہا جاتا ہے۔ اس لئے ہم زبان کے محاورہ کے لحاظ سے اس کی طرح کلام کرنے پر مجبور ہیں۔ خواہ یہ سائنس کے مختلف حقائق کے خلاف ہی ہو۔ زبان کے محاورہ یا اصطلاحات کا تبدیل کرنا انسان نہیں ہوتا۔ کیونکہ اس کے لئے سب اوقات انسان کے خیالات متفرق و مختلف ہو جاتے ہیں۔ لوگ ایک خاص لفظ کو ایک خاص مفہوم میں سننے کے عادی ہوتے ہیں اور جب اس کے خلاف بیان کیا جائے تو انہیں دھوکہ لگ جاتا ہے۔ پس میں اس بحث میں بڑھنے کے بغیر کہ وقت متفکرہ کا تعلق دل سے ہے یا دماغ سے۔ محاورہ زبان کے مطابق چونکہ انسانی فکر کے لئے دل کا لفظ ہی بولا جاتا ہے اس لئے میں بھی یہی لفظ استعمال کروں گا۔ تو انسانی دل یعنی جسم کا وہ حصہ جو مختلف قسم کے امور کے متعلق غور کرتا ہے یا جینگا اور بدیا میں مشاغل کو کرتا ہے۔ اچھے بڑے اثرات قبول کرتا ہے۔ یا وہ حصہ جس کے ساتھ اس کی روح کا تعلق ہے اور جس کے ذریعہ وہ اپنے منشا کو پورا کر یا کرتا ہے اس کے متعلق عام طور پر لوگوں میں یہ احساس پایا جاتا ہے کہ وہ

### ایک ہی قسم کی خاصیت

رکھنے والی چیز ہے مثلاً جیسے کہین کا لفظ بولنے سے یہ سمجھ لیا جاتا ہے کہ وہ ایک مفرد چیز ہے۔ اسی طرح جب دل یا دماغ کا لفظ بولا جاتا ہے تو اسے بھی عام طور پر لوگ ایک مفرد چیز خیال

کر لیتے ہیں اور اسی کے مطابق اس کے متعلق اپنے ذہن میں اچھے یا بُرے انا زے کر لیتے ہیں۔ جس طرح کھیتوں میں سے کسی کھیتی کے سبب کا نام لیتے ہی ایک زمیندار باغبان کے دل میں اس کے متعلق تمام باتیں بھر جاتی ہیں اور وہ فوراً سمجھ لیتا ہے کہ یہ بیج فلاں موسم میں بویا جاتا ہے اس طرح اس کی غور پر دماغت کی حقائق بے فلاں موقع پر پانی دیا جاتا ہے جس وقت گیہوں یا خربوزہ کا نام لیتے ہیں تو ایک زمیندار کے ذہن میں فوراً اس کے مختلف حالتیں بھر جاتی ہیں۔ اسی طرح دل کا لفظ سن کر اس کے مختلف کیفیتیں لوگ ذہن میں لے آتے ہیں مثلاً یہ کہ دل پر فلاں بات کا اثر ہونا ہے یا دل کے لئے فلاں بات اچھی یا فلاں بات بری ہے۔ حالانکہ

### دل کی مثال

بیج کی نہیں بلکہ زمین کی ہے اور بیج کا تعلق زمین سے نہیں ہوتا بلکہ موسم سے جو تازہ ہے۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ کسی زمین میں ایک بیج خواہ کس وقت اور کس موسم میں بویا جائے وہ آگ آئے گا۔ زمین میں بیج وہی اگتا ہے جو خاص موسم میں جو اس بیج کے لئے مخصوص ہے بویا جائے۔ زمین سے اس کا تعلق نہیں ہوتا۔ ہاں میدانی یا پہاڑی زمین میں یہ فرق ہوتا ہے کہ میدانی میں جو فصلیں سردیوں میں ہوتی ہیں پہاڑی علاقوں میں عام طور پر گرمیوں میں ہوتی ہیں کیونکہ وہاں گرمیوں میں وہی کیفیت ہوتی ہے جو میدانی میں سردیوں میں ہوتی ہے اور سردیوں میں چونکہ وہاں برقی پڑتی ہے اس لئے کوئی فصل نہیں ہوتی تو سوائے اس کے زمینوں میں اور کوئی ایسا فرق نہیں ہوتا جس کا بنا پر یہ کہا جاسکے کہ فلاں علاقہ یا فلاں گاؤں میں ہر قسم کے بیج بھادوں یا چیت میں ہی آگ آتے ہیں۔ کیونکہ

### ہر ایک کے لئے علیحدہ علیحدہ موسم

ہیں۔ کوئی کسی موسم میں اگتا ہے اور کوئی کسی میں اور ہر ایک کے لئے مخصوص طریقے استعمال کئے جاتے ہیں۔ خاص خاص موسم پر پانی دیا جاتا ہے خاص قسم کا میلا ان میں ڈالا جاتا ہے۔ کبھی میں آنا، آنا، آنا، ڈالنا مفید ہوتا ہے۔ کبھی میں چانوروں کا گوہر۔ پھر کسی میں پتیوں وغیرہ کو ملا کر ان کی راکھ اور کسی میں پٹیوں کا چورہ ڈالا جاتا ہے۔ اور زمین کے اچھے یا برے ہونے کا سوال اس سے بالکل علیحدہ ہے کہ مختلف بیج کن حالتوں میں بویے جاتے ہیں۔ یہی حال دل کا ہے۔ دل کی مثال بیج کی نہیں بلکہ زمین کی ہے اور اس بات کو نہ سمجھنے کی وجہ سے بہت سے لوگ دھوکہ کھا جاتے ہیں اور اسی وجہ سے وہ صراط الذہن انعمت علیہم سے ہٹ کر غیلا المعضوب علیہم والا الغالیین میں گرجتے ہیں۔ ان کے قلوب بعض دفعہ ایسی باتوں سے متاثر ہو جاتے ہیں۔ جن سے دوسرا ہرگز نہ ہو سکتا۔ اسی لئے قرآن شریف میں صراط الذہن انعمت علیہم کی دعا مانگنے کے لئے کہا گیا جانے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات بزرگات موجود تھی اور آپ سے بڑھ کر کوئی اور نہیں ہو سکتا تھا۔ پھر قرآن نے یہ کیوں نہ کہا کہ

### صراط محمد کی دعا

ما لک۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ شخص اپنے رنگ میں ایک علیحدہ خاصیت رکھتا ہے اور اس کی طبیعت کا ایک خاص میلان ہوتا ہے مگر محدثت جانچ ہے تمام کلمات کہا و درجہ تک جامعیت حاصل نہ ہو۔ صحیحین حاصل نہیں ہو سکتی۔ اس لئے صراط الذہن انعمت علیہم فرمایا۔ صراط محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نہ فرمایا۔ حالانکہ محدثت میں بھی سب

چھوٹے بڑے درجے موجود ہیں مثلاً وہ ہیں۔ صلوات علیہ۔ صدیق ہیں اور انبیاء ہیں۔ پھر انبیاء میں سے بھی بعض کو بعض پر فضیلت ہے اور حقیقت تو یہ ہے کہ اگر یہ تفریق انبیاء میں نہ ہوتی تو اس قدر انبیاء کی ضرورت بھی نہ ہوتی کیونکہ خدا تعالیٰ دنیا میں دو چیزیں ایک ہی پیدا نہیں کیا کرتا۔ ہر چیز کی پیدائش ایک ہی ہوتی ہے اور گو جس میں فرق نہ ہو لیکن افراد میں ضرور فرق ہوگا۔ اگر بعض جگہ ہر کسی شکل میں نہیں تو ان میں باطنی فرق ضرور ہوگا۔ حقیقت یہ دنیا میں

### کوئی دو چیزیں

ایسی نہیں جن میں ظاہراً و باطناً کوئی فرق نہ ہو اگر چہ ان کا رنگ ملتا ہے تو خواص میں فرق ہوگا۔ اگر خواص ملتے ہوں تو مزے میں فرق ہوگا۔ اور اگر مزہ ایک ہو تو تاثیر یکساں نہیں ہوگی۔ حقیقت امتیاز کے کسی بات کو دہرایا نہیں کرتا۔ جب کوئی چیز پیدا کرتا ہے نئی پیدا کرتا ہے۔ اس کی ذات اس سے بلا ہے کہ اسی چیز کو پھر لائے۔ اس لئے امتیاز کے لئے کبھی کوئی نئی بات نہیں سمجھا جو پہلے کے ہو بہو مطابق ہو۔ نادان لوگ

### تمثیل کا لفظ

یہ کہہ دیتے ہیں اس میں فلاں بات ایسی نہیں مثلاً قرآن کریم نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق فرمایا کما ارسلنا انی فرعون رسولاً تو اعتراف کر دیا۔ یہ عصا کا سائب کیوں نہیں بنا کر دکھاتا۔ حضرت مسیح کی مماکت کی وجہ سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے مراد نہ کہنے کا مطالبہ کیا گیا۔ اس وقت اس بحث کو جاننے کے دو درجہ ان کا مراد نہ کہنا کہ ان کے عقول میں تھا۔ اس سے قطع نظر کہ کبھی ضرور تھا کہ

### مشابہت کا وجود اختلاف

ہوتا ہے۔ یہ کہنا کہ جو کچھ اس نے کیا وہی یہ بھی کرے خدا تعالیٰ کی قدرت اور اس کی صفات پر عمل ہے اس کی ذات سے ہر چیز مختلف آتی ہے۔ انبیاء و صلحاء و شہداء و سب مختلف درجے رکھتے ہیں۔ غرض کوئی دو انسان ایسے نہیں مل سکتے جو ہر رنگ میں ایک سے ہوں ضرور ہے کہ ان میں فرق ہو کیونکہ انسان مختلف قسم کے ہوتے ہیں۔ اور ان کے کمالات طبع ایک دوسرے سے بالکل جدا گانہ ہوتے ہیں۔ کوئی کسی سے ملتا ہے اور کوئی کسی سے لیکن جیسے آم یا گھون میں اختلاف ہونے کے باوجود ان میں بعض باتیں مشترک بھی ہوتی ہیں جیسے کہ خاص موسم میں لوتے جاتے ہیں خاص قسم کا کھانا ڈالا جاتا ہے اور خاص وقت پر پانی دیا جاتا ہے۔ گویا باوجود اختلاف کے

### بعض باتوں میں اشتراک

بھی نظر آتا ہے۔ یہی حال انسانوں کا ہوتا ہے مگر باوجود اس کے میلان کا اختلاف موجود ہے ہر ایک کا رنگ جدا اور طبیعت علیحدہ ہے۔ اور ہر انسان جی چاہے تھا کیونکہ اگر ایک ہی رنگ ہوتا تو دنیا بھر ایک ہی حالت سے محروم رہ جاتا۔ کیونکہ کسی انسان میں عمومی میلان ہے کسی میں عمومی اور کسی میں عیسوی کمی ہیں۔ ابراہیم اسی لئے جہاں میلان کا سوال تھا وہاں اللہ تعالیٰ نے صراط الہدٰی انعمت علیہم فرمایا۔ اور جہاں اشتراک کا سوال تھا وہاں یہ سنایا کہ تم تجھوں اللہ فالاتبعون پیچیدگی اللہ۔ یعنی تم اس کے نقش قدم پر چل کر تیرے تمہارا میلان طبع ملتا ہے۔

### محمدؐ کے ہم نقش

ہو جاؤ۔ جس طرح لوگ ایک اکبر بنا تے ہیں جس میں ہر قسم کی طبائع کو ملحوظ رکھا کہ وہ انہیں ڈال جاتی ہیں۔ جو عموماً صغیرانی یعنی ہر قسم کے مزاج والوں کو فائدہ دیتا ہے۔ اسی طرح قرآن کریم کی سورہ فاتحہ بھی ایک اکبر ہے جسے انہوں نے سب مزاج والوں کے لئے فائدہ اٹھانے کی تاثر رکھی تھی ہے۔ صراط الہدٰی انعمت علیہم میں یہ لکھا گیا ہے کہ اسے خدا پر ہے

### میلان کے لحاظ سے

جو قریب زمین رستہ ہے۔ اسی پر چلنے چلے اور پھر اگے جس جس سے میلان ملتا جائے۔ اس کے رستے پر چلنے کی توفیق دے جس طرح مغز سے مرکب اور مرکب در مرکب بنائے جاتے ہیں یا جیسے پہلے ایک آدمی کا بدن ٹھنڈا ہوتا ہے اور وہ اسے گرم گرم کرنا ہے تو پھر زیادہ گرم ہو جائے اسے اسے دوبارہ ٹھنڈی ہوا کی ضرورت محسوس ہوتی ہے یا جیسے ایک شخص

کو بخم کاغذ ہوتا ہے اور پھر جب بخم نکال دیا جائے تو کسی اور مرض کاغذ ہو جاتا ہے۔ اسی طرح روحانی مزاجوں کا حال ہوتا ہے۔ ایک شخص عیسوی مزاج رکھتا ہے۔ اس کے لئے انعمت علیہم کے معنی عیسوی راستہ ہوتے ہیں۔ لیکن جب اس پر چلتے چلتے اس کے اندر دوسری حالت پیدا ہو جائے گی۔ تو پھر اس کے معنی اس کے لئے عیسوی راستہ ہو جائیں گے۔ پھر اسی طرح حضرت نوح حضرت ابراہیم اور حضرت سلے اللہ علیہم وسلم کے راستے کے ہو جائیں گے اسی وجہ سے صراط الذین انعمت علیہم رکھا گیا۔ محمد رسول اللہ صلی علیہ وسلم کا نام نہیں لیا۔ کیونکہ سب لوگ ابتدائی حالت میں اپنے اندر جامعیت نہیں رکھ کر تے۔ ان کے خواص محدود ہوتے ہیں اس لئے وہ

### جامع انسان کے تمام کمالات

ہذب نہیں کر سکتے۔ اس لئے کسی خاص رنگ کی طرت اشارہ نہیں کیا بلکہ پوری فرمایا جس سے مشابہت ہو سکی تاکہ کسی کی پیروی کی جاسکے۔ تیسرا مطلب اس سے یہ ہے کہ دل کا لفظ بہت دھوکہ دینے والا ہے اور یاد رکھنا چاہیے کہ

### دل زمین کا نام ہے

بیچ کا نہیں۔ بیچ اس کے لئے مختلف ہوتے ہیں جو اپنے اپنے موسم میں ہی اس کے اندر نشوونما پاسکتے ہیں۔ انسانی قلب کے موسم دنیوی نوعیتوں کی طرح نہیں ہوتے جن کا اثر ایک وقت میں ہر جگہ ایک ہی قسم کا ہوتا ہے بلکہ ہر قلب کے لئے الگ موسم ہوتا ہے۔ ایک شخص کے دل پر جس وقت بھادوں کی کیفیت طاری ہوتی ہے۔ اسی وقت دوسرے کے دل پر سادوں کی کیفیت ہوتی ہے۔ یہی چیز دیکھا جاتا ہے کہ دنیا میں کوئی شخص جس وقت ہنس رہا ہوتا ہے۔ دوسرا رو رہا ہوتا ہے۔ غرض کہ لوگوں کے اس موسم کا نام جس میں ایک بات کا اثر اس پر ہوتا ہے۔ سادوں کا ملتا ہے۔ تو یہ کیفیت جس انسان کے قلب کی ہوگی۔ اس پر تو ایک نیک بات تو خوراً اثر کر جائے گی۔ لیکن ایک دوسرا شخص جو لظاہر نیکی میں دوسرے شخص سے بنا ہوا ہو لیکن اس کی قلبی کیفیت سادوں کی نہیں بلکہ بھادوں کی ہو وہ اس بات کو سن کر کوئی اثر قبول نہیں کرے گا کیونکہ

### سادوں میں بھادوں کی کیفیت

نہیں آگ سکتی۔ تو دل بہت بڑی تفریق رکھتا ہے اور مختلف حالتوں میں اس پر مختلف اثرات ہوتے ہیں۔ دل تو دل مادات ہر جگہ اثر قرار دینے کا

مادہ ہوتا ہے۔ ایک موقع پر ایک اگر بڑی فوج ایک پل پر سے گزری تھی۔ فوج کے آگے جا بجاتا جاتا تھا۔ اور جوش انگریز گرت گائے جاتے تھے تا سب آدمیوں میں جوش پیدا ہو۔ اس وقت پر ایک تخت گر گیا۔ اور بہت سے آدمی دریا میں گر کر ہلاک ہو گئے۔ لیکن تحقیقات سے معلوم ہوا کہ مادیات میں بھی خاص قسم کی حرکتیں ہوتی ہیں اور جس وقت ہم کی سرس ان کی اندرونی حرکتوں سے متاثر ہو جائیں تو ان میں

### ایک مہر کی حالت

پیدا ہو جاتی ہے۔ اور اسی مہر کی وجہ سے ہی حرکت میں آ کر وہ پل گر گیا۔ ایسی کیفیات جانوروں میں بھی پائی جاتی ہیں اور مادے میں بھی رگوں کے ایسی یا ایک ہوتی ہیں کہ ان کا سمجھنا آسان نہیں ہوتا۔ اور جانوروں کی نسبت انسانی لئے سمجھی جاسکتی ہیں۔ سائپ میں پرنایا پینے گا جاتا ہے لیکن اس کے لئے بھی خاص سرس ہوتی ہیں جنہیں پیر سے ہی جانتے ہیں۔ نیز وہ یہ بھی جانتے ہیں کہ خلیل قسم کا صابن کوئی نہر پر پڑتا ہے۔ کوئی دوسرا اگر بن جائے تو اس کا سائپ پر کوئی اثر نہیں ہوگا۔ تو قلب کی جو کیفیت ہو۔ جب اس کے مشابہ چیز اس کے سامنے آئے وہ اسے خوراً قبول کر لیتا ہے۔ اس

### ایک نکتہ

کو نہ سمجھنے کی وجہ سے بہت سے نیک لوگ بھی نیکی کے محروم رہ جاتے ہیں اور بڑے بڑے مضبوط ایمان والے بھی چھوٹی سی بات سے اجنبی ہو جاتے ہیں۔ کیونکہ وہ اس بات کو مد نظر نہیں رکھتے کہ قلب کی کوئی کیفیتیں کون سے گن ہوں ہیں انسان کو متاثر کر دیتی ہیں اگر وہ زمیندار کے بیج کا مطالعہ کرنے کی طرح دل کا مطالعہ کرتے اور یہ دیکھتے کہ زمیندار اس وقت بیج ڈالتا ہے۔ جب وہ سمجھتا ہے کہ یہ آگ آئے گا۔ اسی طرح

### قلب کی کیفیت

ہوتی ہیں۔ اس پر بھی خاص وقت میں خاص بات کا اثر خوراً ہو جاتا ہے تو بہت فائدہ اٹھانے سکتے۔ طبائع کا میلان نیکی اور بری بہت اثر رکھتا ہے۔ ایک وقت انسان پر ایک بڑی سے بڑی بات کا اثر نہیں ہوتا۔ لیکن دوسرے وقت ایک ادنیٰ ہی بات سے متاثر ہو جاتا ہے۔ کیونکہ اس وقت اس کے قلب کی ایسی کیفیت ہوتی ہے۔ کہ جس میں وہ خاص بیج پرنایا ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اچھا سیکھو اور اچھی آئینہ میں مختلف دلائل دیا کرتے۔ صرف وہی پیش نہیں کرتا جو اس

کے نزدیک سب سے زیادہ مضبوط ہو کیونکہ ہر انسان پر ایک ہی دلیل اثر نہیں کرتی بلکہ مختلف لوگوں کے لئے مختلف دلائل اثر رکھتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ضلما تو جیستنی والی آیت کو دفات بیچ کے لئے

### سب مضبوط دلیل

قرار دیتے تھے۔ اور اس کو اصل اور واقعی کو اس کے تابع قرار دیتے تھے۔ لیکن یہی لوگ ایسے ہیں جن پر اس کا کوئی اثر نہیں لیکن اگر ان کے سامنے یہ بات پیش کی جائے تو کیا یہ شرم کی بات نہیں۔ کہ محمد رسول اللہ صلی علیہ وسلم تو زمین میں مدخون ہوں۔ اور حضرت جیسے علیہ السلام زندہ آسمان پر ہم تو وہ خوراً متاثر ہو جائیں گے۔ ان پر اس وقت عذابی رنگ ہوتا ہے۔ اور

### محبت رسول کا جذبہ

غالب آیا ہوتا ہوتا ہے۔ اس لئے اس وقت وہ بیچ کام دے جاتا ہے۔ لیکن اگر یہی اثبات دل دوسرے آدمی کے سامنے پیش کی جائے جس کے قلب کی وہ حالت نہ ہو تو وہ خوراً کہہ دے گا میں سمجھ گیا۔ آپ میرے جذبات بھڑکا کر دھوکہ دینا چاہتے ہیں۔ لیکن اس کے سامنے جب ضلما تو جیستنی والی دلیل پیش کی جائے تو خوراً اس کی آنکھیں نمی ہو جائیں گی۔ اس لئے اچھا خطیب وہی ہے جو ایک ہی دلیل پیش نہیں کر سکتا۔ کیونکہ ہر ذریعہ نہیں کہ تمام ستمین کی قلبی کیفیات اسے قبول کرنے کے لئے تیار ہوں۔ مختلف لوگوں کے لئے

### مختلف دلائل کی ضرورت

ہوتی ہے۔ بلاذ ایک اچھی غذا ہے۔ لیکن کوئی لوگ اس کے کھانے سے بیمار ہو جاتا ہے۔ خود مجھے چاول کھانے سے بیمار ہوتا ہے۔ دعوت کے موقع پر مجھے بہت مشکل میں آتی ہے۔ اگر کوئی چیز نہ کھاؤ تو مزاج خیال کرنا ہے۔ کہ شام سیرے کھانے میں کوئی نقص ہے اور خواہ خواہ دکھ اور قہی اذیت محسوس کرتا ہے۔ اس کے احساسات کا لحاظ کرتے ہوئے چاول کھانے ہی پڑتے ہیں۔ لیکن اس سے سبب ہوتی ہے۔ اگر وہ چاہے تو چاہے تو چاہے اور اگر ایک ہو تو عام طور پر مجھے بخار ہوتا ہے۔ تو میں عام طور پر چاول نہیں کھا سکتا۔ اگر یہ کبھی کبھی لیتا ہوں۔ لیکن وہ حالت قائم ہوتی ہے۔ جب ان دنوں مجھے ہے کہ اگر یہ چیز کھاؤ تو ہضم ہو جائے گا۔ اسی طرح اچھی دلیل کے یہ معنی نہیں کہ ہر وقت ذہنی ایک دلیل سب کی سمجھ میں جاتے ہیں۔ اس نے خاص طور پر اہل کا مطالعہ

کیا ہے بعض لوگ ایک وقت ایک دلیل سے متاثر ہوتے ہیں، دوسرے وقت دوسری دلیل سے وقت تیسری سے جس کی وجہ یہ ہے کہ

مختلف اوقات میں مختلف حالتیں

انسان کی ہوتی ہیں یہیں سے اس کا گہرا مطالعہ کیا ہے۔ بعض اوقات ایک شخص آدمی یہ خیال کرتا ہے کہ جس بات نے مجھ پر اثر کیا ہے ضروری ہے کہ دوسرے پر بھی اثر کرے لیکن وہ نہیں کرتی کیونکہ اس پر اثر کرنے کی وجہ یہ تھی کہ اس کی طبیعت اس سے متاثر تھی۔ اسی طرح بیکریاں کا حال ہے ایک شخص محض چندہ دینے کی وجہ سے دوسرے کی نیکی کا نائل ہوتا ہے لیکن وہ جب دوسرے سے اس کا ذکر کرتا ہے تو وہ کہہ دیتا ہے چھوڑ دو جب چندہ کا کیا ہے نماز تو وہ پڑھتا ہے لیکن ایک دوسرے شخص کے سامنے آگ کہو کہ فلاں آدمی نماز میں بہت پڑھتا ہے تو وہ فوراً کہہ دے گا کہ نماز پڑھنے کا کیا ہے جب چندہ نہیں دیتا تو اسے کس طرح محض کہا جا سکتا ہے غیب کی چیز کی خوبی سے متاثر ہوتا ہے اور کوئی نماز سے محض یہ کہ

انسانی میلان

مختلف اوقات میں مختلف ہوتے ہیں اور اس لئے ایک وقت کوئی بات ان پر اثر کرتی ہے اور دوسرے وقت کوئی اور بھی وجہ ہے کہ صراط الدین انہیں تعلق علیہم فرمایا۔ اور محض رسول اللہ کا راستہ نہیں کیا۔ اور اسی طرح غیر المؤمنین علیہم ولا الضالین فرمایا۔ کسی اشد ترین دشمن کا نام انہیں لیا۔ حالانکہ آسانی سے شیطان کا نام لیا جا سکتا تھا مگر نہیں۔ ان دنوں دراصل شیطان کی بھی اتباع انہیں کرتا ہے۔ اپنے میلان کی پیروی کرتا ہے۔ اسی وجہ سے نیکی بڑھانے کے لئے صراط

الذین انعمت علیہم اور برائیوں سے بچنے کے لئے تعبیر المؤمنین علیہم ولا الضالین فرمایا جس کے معنی یہ ہیں کہ یا اللہ جس ایسی سے میرے تعلق میں میلان ہو اس کی توفیق دے اور جو شخص نبیت سے میرے اندر متاثر ہو اس سے مجھے محفوظ رکھے۔

دیکھ قرآن شریف نے کیا ہی لطیف اور جامع رنگ

افتخار کیا ہے۔ جہاں تو میلان کا سوال نہیں وہاں کجا قتل ان کو مستحق تھیون اللہ قادر ہوتی ہے جسکے اللہ لیکن جہاں میلان کا حلقہ تھا وہاں صراط الدین انعمت علیہم کہ جہاں اختلاف کے دے ہیں۔ کیونکہ انسان کا میلان اس کے اپنے مرض سے نہیں ہوتا لیکن عمل اپنی

مرض سے ہو سکتا ہے۔ چونکہ میلان اللہ تعالیٰ کے اختیار میں ہے۔ اس لئے اس کے متعلق اللہ تعالیٰ کی استغاثت کی اشد ضرورت ہے۔ لیکن عمل میں بہت مداخلت انسان کی اپنی مرضی کا ہوتا ہے۔ اسی لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ انسان کے دل میں جو برائیاں پیدا ہو۔ اور وہ اس پر عمل نہ کرے تو یہ نیکی جو ہوتی ہے۔ جو نیکی کے خیال پر انسان کا داخل نہیں۔ اس لئے اس پر گرفت بھی نہیں۔ جب تک انسان اسے عملی جامہ نہ پہناتے انسان عمل کر سکتا ہے۔ نماز پڑھ سکتا ہے۔ روزے رکھ سکتا ہے۔ حج کر سکتا ہے۔ زکوٰۃ دے سکتا ہے لیکن یہ ضروری نہیں کہ اس کے اندر

چاروں کے لئے پشت پشت

بھی پیدا ہو۔ ممکن ہے وہ کہے تو چاروں ہی کی پشت صرف ایک ہی سے پیدا ہو۔ کیونکہ وہ اپنے آپ کو عمل کے لئے مجبور کر سکتا ہے۔ پشت پشت کے لئے نہیں۔ ان میں ادھر ہی چلے گا۔ جہد میلان ہوگا۔ اس لئے یہاں میلان کا سوال تھا وہاں قرآن کریم نے صحیح کا صبر رکھا ہے۔ لیکن جہاں عمل کا تھا وہاں واحد کا۔ یہ ایک نہایت ہی لطیف نمونہ ہے۔ خطبہ کی طاقت نہیں۔ کہ اس کی نفسیات کا تحمل ہو سکے۔ اس کے لئے ایک مستقل لچر کی ضرورت ہے۔ لیکن جو کچھ مختصر بیان ہوا ہے۔ اس میں کم از کم ہر ایک کے لئے اتنا سلا ضرور موجود ہے کہ وہ پراست پاسکے۔ اگرچہ اس کی جزئیات کو نہ سمجھ سکے۔ سورہ فاتحہ میں خدا تعالیٰ نے

یہ ایک ایسا نکتہ رکھا ہے

کہ اسے سمجھ کر انسان بہت سی مشکوکوں سے بچ سکتا ہے۔ بیسیوں بیظنیاں انسان حرف اس لئے کرتی ہے کہ جس وقت کوئی بات اس کے سامنے بیان کی جائے۔ اس وقت اس کی طبیعت اس کے قبول کرنے کے لئے تیار ہوتی ہے۔ ایک شخص سے اسے عداوت ہوتی ہے اس کے متعلق اگر کوئی اسے بری بات کہے تو وہ فوراً اسے مان دیتا ہے۔ لیکن اگر اس کے دوست کے متعلق وہی بات بیان کی جائے تو فوراً کہہ دیتا ہے۔ لوگ تھوٹ بولا ہی کرتے ہیں۔ اسی طرح اگر میان کرنے والا اس کا دوست ہو تو کہتا ہے اسے کیا ضرورت تھی کہ تھوٹ بولتا۔ لیکن اگر کوئی دوسرا تو کہہ دیتا ہے۔ اچھی کیا اعتبار رہے لوگ یونہی باتیں اڑا دیا کرتے ہیں۔ پھر بعض اوقات ایسا بھی ہوتا ہے کہ وہی بات جو اگر براہ راست کوئی آکر اسے بیان کرتا۔ تو وہ اسے برکت قبول نہ کرتا۔ لیکن اگر وہی اس دوست سے بیان کرے اور دوست اس سے متاثر ہو کر اسے بیان کرے۔ تو اسے فوراً دوست مان لینا ہے۔ جس طرح لوگ آگ سے گرم ہوتا۔ اور ہم لوہے سے گرم ہو جاتے ہیں۔ اسی طرح بعض اوقات

بالواسطہ برطرفی

اپنے میلان کی وجہ سے روزہ رکھنے کو بھی افضل سمجھا۔ جس سے ان کی طاقتوں میں کمی آگئی۔ لیکن روزہ نہ رکھنے والے تازہ دم ہونے کی وجہ سے ان سے زیادہ شہامت سے جنگ کر سکے۔ تو نیکی بڑی ہی معاملہ میں دونوں یکساں ہیں۔ انسان کو یہ دیکھنا چاہیے کہ میرا میلان

فساد کے مطابق

ہے۔ یا نہیں۔ اگر نہیں تو اسے سمجھ لینا چاہیے کہ اس کی نیکی میں کیا عیب ہے وہ بدی سمجھتا ہے۔ وہ بدی نہیں اصل کہ قرآن کریم نے ہی اھلنا الصراط المستقیم میں بتایا ہے اور اسی پر ہر میلان پر کھا جا سکتا ہے۔ میں اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں کہ وہ میں باریک دید باریک نظر ہے۔ انہوں نے جو ایسی باتیں ہماری سمجھ میں نہیں آتیں۔ لیکن ٹھوکرا کو موجب ہو جاتی ہیں جو ان میں

افضل عبادت

جہاد ہی ہے۔ ایک موقع جہاد پر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ آج روزہ داروں سے بے روزہ بڑھ گئے۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ روزہ رکھنے والوں نے

نظارت اصلاح و ارشاد کی طرف سے دورہ

نظارت اصلاح و ارشاد کی طرف سے محکم مولوی قمر الدین صاحب سیکرٹری اصلاح و ارشاد سمجھوں سے جماعتوں کے دورہ پر روانہ ہو رہے ہیں۔ جماعتوں کو اطلاع کجوائی چاکلی ہے۔ بہر حال کارکنی سلسلہ اپنے علاقہ میں دفعہ مذکور کا نمبر ہوگا۔ اس دورہ کا مقصد جماعتوں کی تنظیم و اصلاح ہے۔ اور یہ دیکھنا ہے کہ اہمیت کے نقطہ نگاہ سے اصحاب جماعت کس سطح پر ہیں۔ سیکرٹری ہے یا نہیں۔ مقامی مسجد سے یا نہیں۔ اصحاب نماز باجماعت ادا کرتے ہیں یا نہیں۔ جماعت میں کوئی اختلاف تو نہیں۔ خلاف اسلام یا خلاف تعلیم اہمیت اعمال تو نہیں پائے جاتے۔ مخصوص احمدی مسائل پر جماعت کا عمل ہے یا نہیں۔ مرکز کے ساتھ اصحاب کا تعلق کیسا ہے۔ کیا کوئی قلماری یا باطنی فتنہ تو نہیں ہے جو مقامی جماعت یا مرکز کے تعلقات پر خراب اثر پیدا کرنے والا ہو۔ درس قرآن شریف یا درس حدیث یا دوسری کتب حضرت سیدنا مودود علیہ السلام کا استفادہ ہے یا نہیں۔ نیز دوسرے اصحاب تعلقات کیسے ہیں وغیرہ وغیرہ۔ نظارت ہذا جماعتوں سے امید کرتی ہے کہ وہ دورہ سے طور پر نفاذ کریں گی۔ (ناظر اصلاح و ارشاد)

لجنات کا امتحان۔ جون ۱۹۶۴ء

تمام لجنات ۷ جون بروز اتوار بوقت صبح آٹھ بجے پکڑ سیالکوٹ اور دوسرا سیارہ بانوہجہ کا امتحان ہیں۔ ناظرانہ مستورات کا امتحان مقامی صدر صاحبان یا قریبی صاحبان بیکر میں منعقد ہوگا۔ (سیکرٹری تعلیم لجنہ دار اللہ مرکزہ)

اعلان

حضرت سید مودود علیہ السلام کے خاندان کے ایک گھرانے میں دو خواتین کی قوری ضرورت ہے معقول اور مناسب تنخواہ کے علاوہ کھانے اور دلنش کا انتظام بھی ان کے ہی ذمہ ہوگا اور دن اور رات اسی گھر میں رہنا ہوگا۔ اگر کچھ مختور بہت پڑھی ہوئی لڑکیوں کو زیادہ نمونوں کی مراد یعنی درخواست مستطیعہ جماعتوں کے پریذیڈنٹوں کی تصدیق کے ساتھ حلالہ علیہ نام پانچویں سیکرٹری حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابوالفتح اللہ تعالیٰ انیسویں العزیز بھیجیں اور سب قدم وافر مدد پر وہ آنے کے لئے تیار ہوں اس سبھی اطلاع دیں۔ (پرائیویٹ سیکرٹری حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابوالفتح اللہ)

جیاباشیخ محمد اسماعیل صاحب کی کتاب "ایمان کی باتیں" (ایک روپیہ) اور جیاباشیخ عبدالقادر صاحب کی تصنیف "حیات نور" (آٹھ روپیہ) بھی مکتبہ الفرقان راولپنڈی سے طلب فرمائیں۔



# ایک بزرگ خاتون کی وصیت

محترمہ صاحبہ خاتون ہاشمی بنت محمد شفیق صاحبہ ہاشمی اراچی

اولاد نہ تھی۔ صرف دو لڑکیاں تھیں۔ جن میں سے ایک ہماری دادی جان بھی تھیں۔ ان کی وفات میں بڑی دالوں نے صرف بڑی لڑکی کو حق دلایا جو کہ دادی جان نے اجرت قبول کی تھی اس لئے ان کو حق دینا سے محروم کر دیا گیا۔ مگر ہماری دادی جان اتنی عالی ظرف اور مہربان خاتون تھیں کہ انہوں نے بطور شکوہ اپنا اس جوہی کا کبھی ذکر نہ کیا۔ یہ اجرت کا ذریعہ بیان ہی تھا۔ جس نے انہیں دیوی حوس دان سے بے نیاز کر دیا تھا۔

دادی جان کو بظاہر پڑھی لکھی نہ تھی مگر تیسرا حرحریت پر دل دہان سے خدا تیسرے عزت میں موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتاب کے سننے کا انہیں بہت شوق تھا۔ قرآن مجید کی تلاوت اپنی اولاد اور دوسرے پڑھنے والوں سے وہ سنا کرتی تھیں اپنی اولاد کی دینی اور دنیاوی تیل کا بڑا خیال رکھ کر تھی۔ یہ ان ہی کی توجہ اور دعا کا نتیجہ تھا کہ ان کی ساری اولاد موافق حالات میں بھی پڑھ لکھ گئی۔ خدا کرے اس سلسلہ میں آنرز و دل اور دعاؤں کا اثر آئمہ بھی ان کی اولاد کے لئے جاری و ساری ہے۔ آج کل کوئی بھی مہمان آجائے سبھی اہل سنت اور اس کی مہمان نوازی کرتی اور ہر ضرورت کا خیال رکھتی

عزیزوں اور رشتہ داروں سے بہت ہی نیک سلوک کرتی۔ کوئی حاجت نہ آئے تو ہر ممکن طریقہ سے اس کی حاجت کو پورا کرتی۔ کبھی کسی حاجت اور سائل کو خالی یا بھڑکا جاتا دیا۔ سائل اگر دو روزے پر کوئی نذر آجاتا دلاس وقت کھانا کھا دیا جوڑی نوازی کھانا کھانا کھانے دے دتیں۔ یہ اس کی زندگی کا اصل نفاذ تھا کہ لاد میں ہفتا بھی بوج کیا جائے۔ اتنا ہی اس کا نفع زیادہ ہوتا ہے۔ اس لئے چندے ہمیشہ باقاعدگی سے ادا کرتی اور ہمیں بھی اس کی تلقین کرتی۔ باوجود ان کے مالی حالات کبھی بھی تسلی بخش نہ رہے تھے۔ پھر بھی ہر وقت حاجت سے کام لیتیں۔ ہر حالت میں عذر نہ آکا شکر ادا کرتی۔ ہم نے کبھی انہیں خدا نفا سے شکوہ کرتے نہ سنا

ہمیشہ یہی کہتیں کہ جو خدا کو منظور ہے وہی بہتر ہے۔ نماز کی مستحقی سے پابند تھیں اور ہماری کی حالت میں بھی ہمیں نماز سے کوتاہی نہ تھی۔ اپنی آخری عمر میں ایک طویل عرصہ تک بیمار رہیں جس کی وجہ سے ان کی محنت ہمیشہ کمزور رہی۔ تاہم آپ نے زندگی کی مشکلات کو نہایت صبر و استقامت سے برداشت کیا۔

آپ دادی جان مرحوم کی وفات کے بعد تقریباً اٹھارہ سال تک زندہ رہیں۔ آپ موعید تھیں اور اپنے بڑے بیٹے محمد شفیق صاحب ہاشمی مینی ہمارے ابا جان کو بار بار ہاتھ دینے لگے

۲۲ رمضان جمعۃ المبارک بوقت نماز شام ہماری ہمدرد شفیق اور دعائیں کرنے والی بزرگ ہستی ہم سے رخصت ہو گئی۔ ۶ فروری ۱۹۸۷ء کی تاریخ تھی جبکہ ہماری دادی جان مرحومہ ایک لمبی بیماری کے بعد ہم سے ہمیشہ کے لئے جدا ہو کر اپنے مالک حقیقی سے جا ملیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون دادی جان مرحومہ آمنہ بی بی اہلبہ خیر نبی محمد عظیم صاحب ہاشمی مرحومہ سے جو چھوٹا ڈاکہ خانہ لکھنے والے پورا نوالہ کی رہنے والی تھیں۔ اسلام آباد احمدینہ سے انہیں دلی مٹکا تھا۔ ہمارے دادی جان مرحومہ نے ۱۹۰۲ء میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دست مبارک پر بیعت کی تھی۔ ان کے ساتھ ہی ہماری دادی جان مرحومہ نے بھی اجرت قبول کی۔ ہمارے خاندان میں اجرت کی ابتداء دادی جان مرحومہ اور دادی جان مرحومہ ہی سے ہوئی۔ بزرگ بزرگوں اور خرافہ خاندان کو اس جماعت میں شامل ہونے کا ثروت حاصل ہوا۔ جن میں سے حافظ محمد الدین صاحب رحمہ ڈاکٹر غلام علی صاحب مرحوم تیسری بیوی صاحبہ چورنگہ فطیہ شیخ پورہ سے شہرہ ہیں۔ بولہ دادی جان مرحومہ کے حقیقی بڑے بھائی کی اولاد ہیں۔ حتیٰ کہ ہمارے آبائی کاٹل جو چیک بھی ہیں ان ہی دو بزرگوں نے سب سے پہلے بیعت کی۔ دادی جان میں اپنے ابتدائی زمانہ قبول اجرت کے ایمان اور وفات سنایا کرتی تھیں۔ خاص طور پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے سفر جہاد اور خلق خدا کے انہوہ دلائل و حضوں کی زیارت کے لئے ریلوے سٹیشنوں پر جمع ہونے کی تفصیل بیان کرتی تھیں اور فرمایا کرتی تھیں کہ ایسا رسوم ہوتا تھا کہ گویا ترنتے ہوں کہ لوگوں کو اس کے پیادے کی زیارت کے لئے چلے آتے ہیں۔

پھر شروع شروع میں جو سالانہ جلسے ہوتے ان کا انعقاد دیکھا حال سنا کرتی تھیں۔ حضرت میرناہم زرب صاحبہ دانا جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا کا ذکر اکثر کیا کرتی تھیں۔ بزرگے بگنی دھندلے کے تشا کھی دفعہ کچھ جگہ نشر لیا لے اور اکثر ہا دے ہا شہر آگتے تھے۔ قبول اجرت کے بعد بھول اور غیروں کی مخالفت کا بڑے پرتو اثر انداز ہیں۔ دلکھی

کرتی تھیں۔ انہوں میں سے ابتداء میں اجرت کی مخالفت کی بنا پر جس قدرت سے حافظ محمد الدین صاحب مرحوم نے مخالفت کی تھی اور کسی نے انہیں کی مگر بعد میں اللہ نفا سے انہیں بھی نور ایمان عطا فرمایا اور وہ بھی اجرت کے فدائی ثابت ہوئے۔ مرحومہ نے اپنا سارا زور و بطور چشمہ لندن کی مسجد کیلئے دیا۔ آپ خاندان خیر میں موضع گلیا نہ تحصیل کھاریاں ضلع گجرات کی چشمہ چوٹ تھیں۔ بزرگ اپنے علاقے میں بڑی کی بنا پر شیخ ہلاکتے ہیں۔ ان کے دالہ زور اور حافظہ قرآن مجید اور اپنے گاؤں کے نمبر دار تھے۔ مگر ان کی کوئی نیر

ماہ رمضان کا آخری عشرہ تھا۔ اور نماز جنازہ مسجد مارک کے باہر فی حقہ میں ہوئی اس لئے تمام احتیاطات کیے گئے اور اے اصحاب بھی اس میں شامل ہوئے۔

وفات کے وقت آپ کی عمر پچھتر برس تھی اور آپ نے اپنی یادگار عین جیسے ایک بیٹی بارہ پونے سات پونیاں تین لڑکیاں ایک لڑکا اور ایک لڑکا اور چھوٹا۔ آپ کا بچہ ہمارے لئے بے انتہا برکات کا حامل تھا۔ بہشتی مقبرہ میں دفن ہوئے اور ان کی آسند پوری ہوئی وہ قطعہ صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام میں ملیں ہوئے۔ اور ان کی بھو حضرت ام المومنین کے مزار کے قریب ہی ہیں تمام بزرگوں اور افراد جماعت سے درخواست کرتی کہ وہ دعا کریں کہ اللہ نفا سے ہماری دادی جان مرحومہ کے درجات بلند کرے اور انہیں جنت الفردوس میں ملگد سے۔ نیز ہمیں ان کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

داخرد عوٹان الحمد للہ  
دب العلیق

مجھے فرود بہشتی مقبرہ میں دفن کیا جائے۔ آپ کو حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا والہا نہ محبت تھی اس لئے انہیں اس بات کی خواہش تھی کہ ان کے مزار کے قریب دفن ہوں۔

ابا جان کو بوقت رخصت مل گیا اور وہ اراچی سے حدی جان کے پاس پہنچ گئے۔ وہ ایک لمبے عرصے سے بیمار تھی مگر ہمیں اور ان کی تکلیف حد سے زیادہ نہ رکھی تھی۔ جیسا باجائے پہنچنے تو ان کی حالت قدرے سنبھل گئی ابا جان نے ان کی کافی خدمت کی اور سدا کا شکر ادا کیا کہ ان کی حالت قدرے بہتر ہو گئی ہے۔ مگر خدا کو کچھ اور ہی منظور تھا۔ دادی جان کی پرانی بیماری یعنی کرد و پھر قدرت اختیار کر گئی۔ دو تین دن کی بیماری کے بعد پانچ جان جان آذین کے سپرد کر دی۔ ابا جان ان کا جنازہ ریلوے کے جہاز بہشتی مقبرہ میں دفن ہوئے۔ نماز جنازہ ایک مرتبہ موضع کچھ چیک میں تمام نوحی دیہات کے احمیوں نے پڑھی اور دوسری مرتبہ لودھی مولانا حلال الدین صاحب جس نے بعد نماز تری نماز جنازہ پڑھا تھا جس میں بہت سے بزرگوں اور دیگر افراد جماعت نے شرکت کی۔ جو کہ

## لجنہ اماء اللہ کا نہایت مفید اور ضروری الطرح

تمام نجات کے علم کے لئے کھا جاتا ہے۔ کہ اس وقت دفتر لجنہ مرکزیہ میں جتنے کامند رہ ذیل لکھ چکے ہیں۔ جو لجنہ مرکزیہ نے نجات کے لئے شائع کرنا ہوا ہے۔ نجات کرنا ہے کہ وقتاً فوقتاً ان کتابوں کو خرید کر ان کی اشاعت کرتی رہیں۔ راہ ایمان کا انگریزی ترجمہ انگریزی بولنے والے بچوں کے لئے اور عیسائیل کو اسلام کی ابتدائی تقسیم سے آگاہ کرنے کے لئے کافی کتاب آہ کتاب ہے۔

- (۱) راہ ایمان انگریزی - قیمت ایک روپیہ
- (۲) راہ ایمان اردو - قیمت ۱۰
- (۳) ہمارا آقا - قیمت سو روپیہ

(۴) Status of Woman یعنی نجات النساء - قیمت ایک روپیہ

- (۵) یہ کتاب عورتوں کے مستقل احادیث کا مجموعہ ہے۔ اور انگریزی بولنے والی بہنوں کے لئے مفید کتاب ہے اس کتاب سے اسلام کی دور سے عورت کے مقام کی وضاحت ہوتی ہے۔
- (۶) تربیتی نصاب رائے تربیتی کلاسز - یہ کتاب تربیتی کلاسز کے لئے خاص طور پر لجنہ مرکزیہ کی طرف سے شائع کی گئی ہے۔ اس کی زیادہ سے زیادہ اشاعت کی ضرورت ہے۔ نجات زیادہ سے زیادہ تعداد میں منسلک ہیں۔ قیمت ایک روپیہ
- (۷) رپورٹ سالانہ - جس میں تمام نجات کی رپورٹیں شائع کرائی جاتی ہیں۔
- (۸) ماہنامہ معر کا انگریزی میں ترجمہ Debate and Caution قیمت ۳ روپے (جنرل سیکریٹری لجنہ اماء اللہ مرکزیہ)

## درخواست ہائے دعا

- ۱- میری ہمیشہ خاطر بی بی زوجہ ملک فخر الدین صاحبہ سخت بیمار ہے۔ بہت زیادہ کمزور ہو گئی ہے۔ اسباب ہمیشہ صاحبہ کی صحت کے لئے دعا فرمادیں۔ دلکھ محمد علیہ السلام موعود علیہ السلام (پورہ)
- ۲- خاکسار کی اہلیہ صاحبہ عمر بیس بیس سال سے بیمار ہو گئی ہے۔ لیکن ان دنوں زیادہ بیمار ہو گئی ہے۔ اسباب جماعت سے صحت کا ذرا شفا سے عاجز کے لئے دعا فرمائیں۔ (عاشق محمد خان پیک ٹیٹہ گج صاحبہ لاد برستہ بڑا ڈالہ فضل لاکپور)
- ۳- میری چھٹی ہمیشہ صاحبہ جنت بی بی کا پریشانی ہونے والا ہے۔ اسباب دعا فرمائیں کہ اللہ نفا سے اپنے فضل و کرم سے عزیزہ کو کامل صحت عطا کرے۔ آمین (خاکسار رائے اللہ یاد چند سنگ مرہوم)



